Elméleti kérdések
-
5. hét


1. Hogyan definiáljuk egy tevékenység normál lefutási idejét, illetve roham idejét?

Normál idő: Az az időmennyiség, amely a tevékenység normál/tervszerű végrehajtásához szükséges. (minimális változóköltség)
Roham idő: Az a legkisebb időmennyiség, amely alatt a tevékenységet végre lehet hajtani. (maximális változóköltség)

1. Hogyan definiáljuk a projekt normál, minimális és költség-optimális lefutási idejét?

Minimális átfutási idő: Az a legkisebb időmennyiség, amellyel a projekt még megvalósítható.

Normál átfutási idő: Az az időmennyiség, amelynél valamennyi tevékenység normál lefutása mellett valósul meg a program.

(Költség) optimális átfutási idő: Az az átfutási idő, melynél a projekt összköltsége minimális.

2. Általában milyen jellegű a változóköltség-idő függvény a tevékenységekre, illetve a teljes projektre nézve? Milyen jellegű a fixköltség idő függvény?

A változóköltség-idő függvény általában monoton csökkenő a minimális- és a projekt normál átfutási ideje alatt, hasonlóan igaz ez az egyes tevékenységekre is. A normál átfutási-, illetve a tevékenységeknél a normál lefutási idő után a függvény általában monoton nő.

A fixköltség-idő függvény általában monoton nő a teljes projekt átfutási idejére nézve.

3. Általában milyen jellegű az összköltség-idő függvény a projekt normál- és minimális átfutási idői között?

Általában konvex.

4. Hol csökkentjük a tevékenységek lefutási idejét a CPM/COST, MPM/COST technikában?

Az algoritmus során először egy CPM vagy egy MPM hálót kell felrajzolni, majd a kritikus úton lévő minimális költségnövekedéssel járó tevékenységek lefutási idejét csökkentjük. 

5. Milyen erőforrás-tervezési stratégiákat különböztetünk meg?

1. Időkorlátos erőforrás tervezés.

2. Erőforrás-korlátos erőforrás tervezés.

6. Mi az erőforrás-allokáció célja?

Az erőforrás-allokáció célja az, hogy (lehetőleg) az átfutási időt nem növelve, a kapacitáskorlátot nem túllépve a nem kritikus úton lévő tevékenységeket a tartalékidejükön belül mozgassuk el, úgy, hogy az erőforrás terhelési diagram a kapacitás korlátot minden pontjában kielégítse. 

7. Hogyan működik az ERALL-módszer?

Az eljárás először megpróbálja úgy beütemezni a tevékenységeket, hogy a kritikus út ne növekedjen. Ha ez sikerül, akkor ezt a továbbiakban nevezzük nem kritikus megoldásnak. Ha ilyen megengedett megoldás nem létezik, akkor a módszer megpróbálja úgy beütemezni a tevékenységeket, hogy a kritikus út minél kevésbé növekedjen. 

8. Mikor biztos, hogy nincs megengedett megoldása egy erőforrás-korlátos erőforrás-allokációs problémának?

Ha egy tevékenység erőforrásigénye nagyobb, mint az erőforrás korlát, akkor biztosan nincs megengedett megoldás. 

9. Miért csak megengedett megoldást talál az ERALL-algoritmus, és mi lenne az optimális megoldás?

10. Azért, mert a nem kritikus úton lévő tevékenységeket nem egy adott célfüggvénynek megfelelően (pl. a lehető legkorábbi időpontra) ütemezi be. Az optimális megoldás az lenne, hogy ha a tevékenységeket úgy ütemezné be hogy ezeket a célfüggvényeket figyelembe venné, de úgy, hogy a kapacitáskorlátot egyetlen időpillanatban se lépjük túl. 

11. Mit nevezünk felhasznált tartalékidőnek, illetve rendelkezésre álló tartalékidőnek?

Definíció:
Egy tevékenység tényleges kezdése, és a legkorábbi kezdés közötti időt felhasznált tartalékidőnek nevezzük.
Definíció:
Legkésőbbi befejezés és a tevékenység tényleges befejezése közötti időt rendelkezésre álló tartalékidőnek nevezzük.

12. Mit nevezünk egy erőforrás-allokációs probléma megengedett, illetve optimális megoldásán?

Definíció:
Egy erőforrás-allokációs probléma megengedett megoldásának nevezünk, egy olyan ütemtervet, amelynél a projekt végrehajtása során minden időpillanatban az összes erőforrásigény nem haladja meg az erőforráskorlátot.
Definíció:
Az erőforrás-allokáció (egy adott célfüggvényre) optimális megoldásának nevezünk egy olyan megengedett megoldást, ahol a célfüggvény a lehető legkisebb (legnagyobb).
13. Mit értünk egy tevékenységre vonatkozó töréspont értékén?

Definíció:
Egy (i,j) tevékenységre vonatkozó töréspont értéke megmutatja, hogy az (i,j) tevékenységet elvéve az összes erőforrásra vonatkozó erőforrásigény függvény a tevékenység kezdése pillanatában hogyan változik. Ha az erőforrásigény csökken (nő) a tevékenység kezdetekor, akkor a töréspont ebben a pillanatban pozitív (negatív).

14. A gyártósor kiegyenlítése során milyen célfüggvényeket definiálhatunk?

· Adott ütemidő mellett meghatározni a műveleti helyek minimális számát.

· Adott számú műveleti hely esetén a szükséges ütemidő minimális értékét.

15. Mi a gyártósor kiegyenlítési probléma megoldási menete?

1. Meghatározzuk a műveletek technológiai sorrendjét (precedencia gráf).

2. Kiszámítjuk a ciklusidőt mely szükséges a termelési terv teljesítéséhez:
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3. Meghatározzuk a műveleti helyek elméletileg lehetséges minimális számát:
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4. Az egyes feladatokat a precedenciák szigorú figyelembe vétele mellett hozzárendeljük az egyes műveleti helyekhez. Ehhez elsődleges és másodlagos hozzárendelési szabályokat kell kiválasztani. A másodlagos szabály segít dönteni akkor, ha az elsődleges szabály alapján többféle megoldás is lehetséges lenne. Ilyen szabályok, pl. a követő műveletek száma, legrövidebb-, vagy leghosszabb műveleti idő, stb.

5. Elkezdjük a feladatokat az egyes műveleti helyekhez hozzárendelni, melynek során két dologra kell mindig figyelni. A technológiai sorrend nem sérülhet, és az ütemidőt sem léphetjük túl.

6. A kapott eredmény hatékonyságát az alábbi összefüggés segítségével elemezhetjük:
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15. Mutassa be a Helgeson – Birnie heurisztika lépéseit!

1. lépés: minden „j” művelet esetére kiszámítjuk a rangértéket – vj – , mely egyenlő a „j”-ik műveletből a precedencia gráfban elérhető csomópontok műveleti idejének összegével, beleértve magát a „j”-t is:
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(j=1,…,n); itt R a „j”-ből elérhető csomópontok halmaza.

2. lépés: minden műveletet, melynek megelőzőjét már egy műveleti helyhez hozzárendeltük, a csökkenő rangértékek sorrendjében az egyes műveleti helyekhez rendeljük. 
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